

2025年4月26日 星期六 农历乙巳年三月廿九  
今日4版 第27728期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



潮新闻

## 我省一季度用电量增长5.54%

高端制造业和出口企业用电量显著增长

本报讯（记者 胡静漪 通讯员 张正华 项晓宇 金王英）电力数据是经济运行的“风向标”。日前，记者从国网浙江电力了解到，今年一季度，浙江全社会用电量达1526.96亿千瓦时，同比增长5.54%。其中，出口外贸企业用电量达253亿千瓦时，同比增长8.21%。

一季度，我省工业用电量达971.68亿千瓦时，同比增长5.71%。其中，制造业用电量为814.83亿千瓦时，同比增长5.86%；31个细分行业中，25个行

业用电量实现正增长，7个行业用电量同比增长突破10%，工业生产延续回升向好的积极态势。

高端制造业表现尤为亮眼，计算机通信制造业、汽车制造业、仪器仪表制造业、通用设备制造业等行业的用电量分别同比增长15.23%、15.61%、12.87%、10.02%，反映出经济结构优化和新兴产业蓬勃发展；随着电动汽车普及率进一步提升，充换电服务业快速发展，带动批发和零售业用电量同比增长超过10%。

在国际贸易环境日趋复杂的形势下，浙江出口外贸企业一季度用电量达2.53亿千瓦时，同比增长8.21%。其中，出口日本的企业用电量同比上升31.14%，占出口外贸企业总用电量的19.71%，占比较去年同期上升3.45个百分点；出口东盟的企业用电量同比上升12.09%，占出口外贸企业总用电量的2.97%，占比较去年同期上升0.1个百分点，浙江制造正向全球多元市场开拓。

（下转第三版）

## 习近平主持中央政治局会议 分析研究当前经济形势和经济工作

新华社北京4月25日电 中共中央政治局4月25日召开会议，分析研究当前经济形势和经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年以来，以习近平同志为核心的党中央加强对经济工作的全面领导，各地区各部门聚力攻坚，各项宏观政策协同发力，经济呈现向好态势，社会信心持续提振，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定。同时，我国经济持续回升向好的基础还需要进一步稳固，外部冲击影响加大。要强化底线思维，充分备足预案，扎实做好经济工作。

会议指出，要坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，统筹国内经济工作和国际经贸斗争，坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，以高质量发展的确定性应对外部环境

急剧变化的不确定性。

会议强调，要加紧实施更加积极有为的宏观政策，用好用足更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策。加快地方政府专项债券、超长期特别国债等发行使用。兜牢基层“三保”底线。适时降准降息，保持流动性充裕，加力支持实体经济。创设新的结构性货币政策工具，设立新型政策性金融工具，支持科技创新、扩大消费、稳定外贸等。强化政策取向一致性。

会议指出，要提高中低收入群体收入，大力发展服务消费，增强消费对经济增长的拉动作用。尽快清理消费领域限制性措施，设立服务消费与养老再贷款。加大资金支持力度，扩围提质实施“两新”政策，加力实施“两重”建设。

会议强调，要多措并举帮扶困难企业。加强融资支持。加快推动内外贸一体化。培育壮大新质生产力，打造一

批新兴支柱产业。持续用力推进关键核心技术攻关，创新推出债券市场的“科技板”，加快实施“人工智能+”行动。大力推进重点产业提质升级，坚持标准引领，规范竞争秩序。

会议强调，要坚持用深化改革开放的办法解决发展中的问题。加快全国统一大市场建设，扎实开展规范涉企执法专项行动。加大服务业开放试点政策力度，加强对企业“走出去”的服务。同国际社会一道，积极维护多边主义，反对单边霸凌行径。

会议指出，要持续用力防范化解重点领域风险。继续实施地方政府一揽子化债政策，加快解决地方政府拖欠企业账款问题。加力实施城市更新行动，有力有序推进城中村和危旧房改造。

会议强调，要多措并举帮扶困难企业。加强融资支持。加快推动内外贸一体化。培育壮大新质生产力，打造一

续稳定和活跃资本市场。

会议强调，要着力保民生。对受关税影响较大的企业，提高失业保险基金稳岗返还比例。健全分层分类的社会救助体系。加强农业生产，稳定粮食等重要农产品价格。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。持续抓好安全生产和防灾减灾等各项工作。

会议指出，要不断完善稳就业稳经济的政策工具箱，既定政策早出台早见效，根据形势变化及时推出增量储备政策，加强超常规逆周期调节，全力巩固经济发展和社会稳定的基本面。

会议强调，要加强党对经济工作的全面领导，鼓励党员干部迎难而上、主动作为，树立和践行正确政绩观。认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以作风建设新成效开创高质量发展新局面。

会议还研究了其他事项。

## 刘捷参观2025“味美浙江”食在杭州餐饮消费欢乐市集强调 进一步打响浙江菜品牌 更好激活文旅消费新动能

本报杭州4月25日讯（记者 陆乐）2025“味美浙江”食在杭州餐饮消费欢乐市集24日至28日在武林广场举行。25日下午，省委副书记、省长刘捷现场参观考察展区，了解我省各地餐饮业发展成果和餐饮消费总体情况。

下午2时半许，活动现场人头攒动、美食飘香。刘捷参观考察大运河美食文化走廊展区、“浙江印象”十一设区市展区、网红精品餐饮和外贸优品展区，听取各地餐饮文化和特色美食介绍，与参展商户、市民交流交谈。

刘捷指出，浙菜是中国八大菜系之

一，浙江每座城市都有独特的代表性美食，地方特色鲜明、文化底蕴深厚。要发挥餐饮消费欢乐市集的示范带动效应，充分发掘浙江各地美食，传承特色饮食文化，进一步打响浙江菜品牌。要着力满足群众多样化品质化的餐饮消费需求，不断创新餐饮消费场景、提升

餐饮服务质量，守牢食品安全底线，让群众吃得开心放心舒心。要坚持文旅融合，以餐饮消费撬动各领域消费提质增效，有效激发文旅消费活力。要做大做强做长餐饮产业链供应链，鼓励餐饮领域智能技术与设备应用，更好带动产业发展、促进就业创业。

## 廉毅敏在杭州调研时强调 大力发展银发经济 持续增进老年人福祉

本报杭州4月25日讯（记者 万笑影）4月25日，省政协主席廉毅敏在杭州调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于老龄工作的重要指示精神和考察浙江重要讲话精神，坚持应对人口老龄化和促进经济社会发展相结合，大力发展银发经济，持续增进老年人福祉。

廉毅敏前往西湖区翠苑街道翠苑一区，考察“民呼我为”养老服务设施、电梯加装、居家养老服务点运行情

况，鼓励充分考虑老年人生活需求，持续提升助老环境洁美化适老化、为老服务精准化智慧化水平。在拱墅区大运河拱宸桥历史文化街区，他听取幸福家园“15分钟公共服务圈”、银发旅游发展等介绍，希望不断创新养老服务模式，完善基础设施建设，丰富老年旅游产品体系，让城市发展更有温度、老龄生活更有质感。在广宇安乐长者生活馆，他详细了解居家适老化设计、改造等情况，勉励注重老年群体的用

户反馈，加快技术创新突破，推动老年用品生产服务一体化发展，为老年人提供更加安全、舒适、便捷的高品质家居生活。

廉毅敏表示，要加快推动银发经济高质量发展，强化政策驱动，完善银发经济制度体系，建立跨部门协调机制，优化产业空间布局，加快银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化发展。要聚焦急难愁盼，释放银发经济潜能活力，引导餐饮企业、物业服务企

业、公益慈善组织发展老年助餐，鼓励养老机构、家政企业开展居家养老服务，引导社会资本参与适老化改造。要培育银发经济发展新动能，着力打造智慧健康养老新产品新业态，加强科技化智能化老年用品研发推广，培育高精尖产品和高品质服务模式，发展专业化规模化的养老护理市场、文化娱乐市场、公共场所助老服务市场，丰富拓展养老服务消费领域和消费场景，满足老年人多样化的消费需求。要优化资源配置，营造老年发展友好环境，迭代完善“浙里康养”数字平台，加强养老服务人才队伍建设，发挥好老年人积极作用，维护好老年人合法权益，让老年人共享发展成果、安享幸福晚年。

4月25日下午，全球最大的液化天然气(LNG)双燃料动力集装箱船“达飞·塞纳河”号，首次靠泊宁波舟山港梅山港区。这艘由中国船舶集团有限公司旗下沪东中华造船(集团)有限公司建造的海上“绿色带货王”总长近400米，可承载22万吨货物，一次可装下23876个集装箱。“达飞·塞纳河”号上容积18600立方米的薄膜式燃料舱，其所装载的LNG可为船舶提供单个航次近2万海里的绿色动力，与同型燃油箱船相比，该船可减少20%的二氧化碳排放量和85%的氮氧化物排放量，颗粒物、硫氧化物排放量可减少99%。

通讯员 杨江琦 汪舒婷 本报记者 王凯艺 摄



## 刘捷会见欧亚地区政党干部考察团

本报杭州4月25日讯（记者 陆乐）25日下午，省委副书记、省长刘捷在杭州会见俄罗斯国家杜马副主席达文科夫、乌兹别克斯坦最高会议立法院副议长霍贾耶娃率领的欧亚地区政党干部考察团。

刘捷代表省委、省政府对考察团一行的到来表示热烈欢迎。他说，当前，浙江正深入贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，忠诚践行“八八战略”，扎实推动共同富裕先行示范。浙江是中国高质量发展的生动缩影，透过“浙江之窗”可以看到中国式现代化的

万千气象。我们将坚定不移落实好习近平主席和欧亚地区各国领导人达成的重要共识，与欧亚朋友赓续友好传统，进一步加强经贸往来、推进产业合作、深化人文交流，携手高质量共建“一带一路”，为推动构建人类命运共同体作出更多积极贡献。

考察团高度评价浙江经济社会高质量发展取得的成就，表示将学习借鉴发展理念和先进经验，希望同浙江拓展多领域务实合作，实现共同发展。

中联部副部长陈洲、浙江省领导

刘忻参加会见。

## 奋战二季度 拼抢上半场

刚出广交会，又来“世界超市”

义乌包机邀百余境外客商来浙买买买



4月25日，来自18个国家和地区的境外客商抵达义乌机场。

本报记者 倪雁强 摄

本报义乌4月25日电（记者 夏丹 何贤君 通讯员 吴峰宇）25日下午5时23分，春风煦暖，一架从广州飞来义乌的包机，稳稳地停在了义乌机场。百余位刚刚参加完广交会的受邀境外客商纷纷走出通道，受到热烈欢迎。

在全球经济受关税战、贸易战影响的背景下，“世界超市”义乌积极应对，主动承接正在进行的第137届广交会的溢出效应，成立工作专班，赴广州邀请境外采购商来义乌参观采购。“这是我们邀请的首批境外客商团组，今年还将陆续组织境外客商组团走进义乌采购。”义乌商城集团展览公司副总经理文春勇介绍。

每年广交会期间，境外采购商慕名而来，已经成为惯例。“预计第137届广交会期间将有约万名广交会境外采购商来义乌市场、展会参观采购。在当前贸易环境下，为了更好地引客商、拓市场，我们主动邀约，并通过包机直接将客商邀请到义乌。”文春勇说。

约旦客商法滕是义乌的老朋友，每年从义乌采购一两百万美元的礼品包装。“这次来希望找到一些新的合作伙伴。”法滕说，他儿子正在义乌工商学院读书。这次他不但自己来了，还带来了两位首次来义乌的巴勒斯坦客商。

除了老朋友，此次首批包机的境外客商中，大多数是第一次来义乌的新朋友。也门客商阿尔马就是其中

一位，这次他希望采购到合适的包装

机器；肯尼亚客商罗杰斯是来寻找五金用品的；第一次来中国的伊拉克客

商哈桑，则希望找到新能源照明、储

能产品……

据介绍，此次外商团组来自哥伦比亚、委内瑞拉、沙特、阿尔及利亚、阿根廷、阿富汗、巴基斯坦等18个国家和地区，主要采购日用百货、五金电器、饰品及配件、服装、玩具、化妆品等。义乌还将组织客商在26日前往国际商贸城参

观采购，并于27日参加在义乌国际博

览中心举行的义乌饰品工厂展，现场参

观采购。

义乌为此次活动提供了全方位的

支持与保障，从交通、住宿到翻译服务，再到贸易洽谈的场地安排，都精心筹备部署。

早已闻讯的义乌商户，已认真地忙碌起来。在义乌国际商贸城经营玩

具生意的孙丽娟，25日一大早就来到

摊位上新货，将新款仿真娃娃摆在货架上最醒目的位置。“我们已接到消

息，商城集团通过包机形式邀请参加

广交会的境外客商到市场采购，所以提

前准备好了。”孙丽娟说，在美方肆意挥舞“关税大棒”的当下，义乌包机主动邀请客商，让大家底气更足。

据了解，义乌今年还将更大力度举

办各类展会并组织商户境外参展，全年

将举办56场各类专业展会，连续两年

做到周周有展会。

## 刘非同志任中共浙江省委常委、杭州市委书记

本报讯 日前，中共中央批准：刘非同志任中共浙江省委常委、杭州市委书记。

### 新闻提要

《政策面对面》栏目关注——

组团兴村奔共富，浙江有了操作指引

» 2版